

截至2018年底,中国共建绿道5.3万公里

## 城市绿道 身边的“福”道

本报记者 韩维正

时至今日,中国各地的绿道建设依旧方兴未艾,建在百姓家门口的城市绿道大大提升了生活幸福感,是名副其实的“幸福通道”。

根据住房和城乡建设部2016年印发的《绿道规划设计导则》,绿道是以自然要素为依托和构成基础,串联城乡游憩、休闲等绿色开敞空间,以游憩、健身为主,兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能的廊道。截至2018年年底,全国共建设绿道5.3万公里,其中2018年就新增绿道1.4万公里。

## 改善生态环境

2017年底,福建省福州市全长19公里的城市绿道“福道”建成,让福州市民眼前一亮。这是一条全钢结构的悬空步道,串联起左海公园、梅峰山地公园等几大城市公园。漫步福道之上,沿途森林葱郁,花草飘逸,仿佛置身于天然氧吧之中,福州市区和闽江美景尽收眼底。

据当地市民介绍,从前这里还是一座荒山,草比人高。如今,福道已经成为福州市民休闲娱乐的好去处,每天到福道健步休闲、散步游玩的市民少则六七千人次,多则两三万人次。

同样受益于城市绿道的还有浙江杭州市民。因水而兴的杭州针对自身特点,沿河、滨江、环湖、穿湿地设置城市绿道,充分展现杭城山水灵动的江南特色。

陈思渝是一名“80后”海归,滨江区一条长约7.4公里的樱花大道让他印象深刻。“前不久樱花盛开的季节,一侧是江景,一侧是繁花,美不胜收。”他说。

中原西路是河南省郑州市建设的第一条城市绿道,把山、水、路串成



图为成都市民在成华公园绿道上散步。

新华社发

片,不仅方便了市民休闲,还改善了生态。近几年郑州足球公园旁的水面上,大量野生水鸭子前来栖息。

上海市绿化管理指导站技术指导科副科长王本耀说:“想象一下,在城市任意一个地方,都能很快进入绿道系统,远离市井喧嚣,步行或骑行。这是一件多么幸福的事。”

那些如毛细血管般渗透小区街道的社区绿道,正是上海绿道建设的一大特点,居民一般步行15分钟就能够进入城市绿道系统。

## 彰显历史文化

城市,在高架、环线、地铁奏响的“快旋律”外,也应拥有独属于自己的“慢歌”。借助城市绿道建设,各地蕴藏的历史文化进一步彰显,城市面貌千篇一律的现象大为改善。

由于地处山地,重庆自古就是一

座“爬坡上坎”的城市。当地人很早就修建了“山城步道”,作为居民出行的交通要道。岁月沉淀,山城巷也成了重庆历史文化的重要见证者,其所在区域的历史文化资源十分丰富。

因此,重庆绿道建设的一个重要内容,就是让山城巷这样的“老步道”焕发新生。“山城步道本身不是景,也不去刻意造景,而是通过‘串珠成链’和对景、借景等方式,把重庆的山水颜值、人文气质多维度地展示在世人眼前,带来独特的城市观景体验。”重庆市规划和自然资源局文化风貌处处长秦海田说。

串点连景的思路在六朝古都江苏南京也得到了体现。在建设绿道体系时,南京市有意识地把沿线的历史文化节点一一予以挖掘、展示。比如总长近30公里的环紫金山绿道,就串联起了整个风景区的主要景点。曾有

位要前往中山陵的游客,不慎在紫金山风景区迷了路,询问路人后得知,只要沿着绿道一直走,就能找到中山陵。

“南京的绿道建设既是一个绿色的廊道,也是一个服务于民的通道,更是一个展现南京历史文化的重要纽带。”江苏省城乡与景观数字技术工程中心主任成玉宁说。

## 促进经济发展

绿道建设不仅仅是花钱的“城市美容工程”,在许多地方,城市绿道还创造了可观的经济价值。

在四川成都郫都区,公园绿道已经成为当地吸引海内外创业者的独特优势。“过去这里的生活服务配套只有咖啡馆、超市,许多创业者调侃下班不知道该干什么去。”德源镇党委副书记罗曦说,随着占地900亩的清水河城市公园建成,数十家创业公司纷纷落户入驻,创客们不仅有了放松身心的公园,也有了创业的新载体。

同时,绿道系统本身也有绿色消费场景的设置。成都锦江绿道公司是成都市高新区江滩公园的运营方,据其估算,公园每年的运行成本约300万元,但由于公园与“王者荣耀”等IP合作,为年轻人设置了打卡地,还设置了皮划艇、无边泳池等项目,这些收入使得产业运营起来后可以实现收支平衡。

此外,绿道建设并非城市独享,同时也提高了农民的收入。当杭州市150多公里长的千岛湖环湖绿道建成后,淳安县下姜村的农家乐里迎来了八方来客。数据显示,2018年,淳安共接待国内外游客1705.31万人次,实现旅游经济总收入191.58亿元,分别增长10.7%、21.5%。

## 中国图书亮相日内瓦书展

据新华社日内瓦5月1日电(记者凌馨)为期5天的第33届日内瓦书展1日开幕,由中国图书进出口(集团)总公司精心挑选的来自13家中国出版社的300多种图书亮相本次书展。

中国展台展出包括《习近平谈治国理政》第一卷和第二卷的法文版和英文版,《论坚持推动构建人类命运共同体》英文版、《追梦中国》系列英文版等在内的数百种外文图

书,内容涵盖中国政治、经济、文化以及少儿图书和语言学习等诸多领域。

除展出图书外,中国展台还展示了体现中国文化特色的书签、折扇、文房四宝等文创产品,并邀请观众体验中国书法的乐趣。

日内瓦书展自1987年开始每年举办一届。本届书展吸引了370多家参展书商,预计将接待超过10万人次参观者。

## 远望7号船赴太平洋测控

据新华社南京5月2日电(李国利、高超)远望7号船1日驶离中国卫星海上测控部码头,奔赴太平洋预定海域执行海上测控任务。

远望7号船是由我国自主设计研制的大型航天远洋测量船,长220多米、高40余米,满载排水量近3万

吨,能在太平洋、印度洋、大西洋南北纬60度以内的海域执行任务。

自2016年投入使用以来,远望7号船每年平均出海时间近200天,累计航行10多万里,圆满完成天舟一号、神舟十一号等10多次海上测控任务。

## 南海全面进入伏季休渔期

本报广州5月2日电(记者贺林平)5月1日起,北纬12度以北的南海海域全面进入海洋伏季休渔期。为此,中国海警也同步启动2019海洋伏季休渔执法行动,由中国海警局南海分局为主,协同桂桂琼三省区政府及渔业主管部门等,组织力量持续加大违规作业监管查处力度,严厉打击违法捕捞行为。

海洋伏季休渔制度是中国促进海洋渔业可持续发展的一项重要举措,有利于改善海洋渔业生态环境,保障渔民群众长远经济利益。此次南海休渔期将持续到8月16日,为期3个半月。

中国海警提醒广大渔民,严格遵守国家伏季休渔制度,加强在港渔船管理,提高防盗、防火、防风意识,确保生命财产安全。

## 双江获全国民族团结进步示范县

本报5月2日电(严兴勇)日前,国家民族事务委员会命名并授牌第六批“全国民族团结进步创建示范区(单位)”,云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县荣膺“全国民族团结进步示范县”。

双江是全国唯一的拉祜族佤族布朗族傣族自治县,地处祖国西南部,国土面积2157平方公里,总人

口17.5万。境内居住着23个少数民族,少数民族人口占47%,有3个直过民族,是布朗族的主要聚居地和文化发祥地之一。

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县县委、政府表示,将着力巩固创建成果,延伸创建领域,树立更高水平的典型标杆,推动民族团结进步事业向纵深发展。

## 缤纷假期这样过

五一小长假已经开始,不同的人有不同的度假方式:有人出去旅游,“踏遍青山人未老,风景这边独好”,在大好河山的绚丽景色中好好休息;有人坚守岗位,用自己的辛苦和奉献,换来万家团圆;有人阅读书籍,假期是“充电”的好时间,拿起一本书籍,打开一片世界;还有人选择陪伴家人……让我们跟随镜头看看大家怎么过假期。



阅读书籍。5月2日,在天津图书馆文化中心馆区,读者坐在书架旁的楼梯上。  
新华社记者 赵思思摄



5月1日,在安徽省庐江县金牛镇中药材扶贫产业园里,农民正在盛开的芍药花田里作花期田间管理。

左学长摄(人民视觉)



5月1日,中铁建工的建设者在雄安高铁站施工。

新华社记者 邢广利摄



自4月29日北京世园会开园以来,中外游客纷至沓来,人数持续攀升。5月2日,游园人数达到12.3万人,已然成为游客打卡“圣地”。图为花车巡游演员在表演。

本报记者 贺勇摄



5月1日,游客在位于湖北宜昌秭归县的三峡竹海生态旅游区体验划竹排。

郑家裕摄(新华社发)



5月2日,游客在重庆市铜梁区安居古城游览。

新华社记者 王全超摄